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Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich: 
Europa inwestująca w obszary wiejskie 

Lokalna Grupa Działania „Rozwój Ziemi Lubaczowskiej 
współfinansowana jest 

ze środków Unii Europejskiej w ramach osi 4 - LEADER 
Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013 

 Realizacja działania tworzy warunki dla dywersyfikacji działalno-
ści gospodarczej i poprawy możliwości zatrudnienia, przyczyniając 
się tym samym do zrównoważonego rozwoju społeczno-
gospodarczego obszarów wiejskich. Celem działania jest wzrost kon-
kurencyjności gospodarczej obszarów wiejskich, rozwój przedsiębior-
czości i rynku pracy, a w konsekwencji - wzrost zatrudnienia na ob-
szarach wiejskich. 
 

 Dofinansowanie projektu to zwrot nie więcej niż 50% kosz-
tów kwalifikowanych operacji. 
 

Wysokość pomocy na realizację operacji nie może przekroczyć: 
1) 100 000 zł – jeśli biznesplan przewiduje utworzenie co najmniej 1 i 
mniej niż 2 miejsc pracy (w przeliczeniu na pełne etaty średniorocz-
ne), co uzasadnione jest zakresem rzeczowym operacji; 
2) 200 000 zł – jeśli biznesplan przewiduje utworzenie co najmniej 2 i 
mniej niż 3 miejsc pracy (w przeliczeniu na pełne etaty średniorocz-
ne), co uzasadnione jest zakresem rzeczowym operacji; 
3) 300 000 zł – jeśli biznesplan przewiduje utworzenie co najmniej 3 
miejsc pracy (w przeliczeniu na pełne etaty średnioroczne), co uza-
sadnione jest zakresem rzeczowym operacji. 
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Koszty kwalifikowane mogą dotyczyć: 

Ważne wskazówki: 

 Nie krępuj się przyjść do nas po radę 

 Możesz do nas dzwonić, wysyłać maile 

 Wszelkie dodatkowe informacje możesz też zna-
leźć na naszej stronie w Internecie -           
www.lgd-rzl.pl 

 Nie przegap terminów składania wniosków i termi-
nów ewentualnych odwołań 

Program Rozwoju Obszarów Wiejskich 2007-2013 

1. Budowy, przebudowy lub remontu połączonego z modernizacja 
niemieszkalnych obiektów budowlanych wraz z zakupem instalacji 
technicznej oraz koszty rozbiórki i utylizacji materiałów szkodliwych 
pochodzących z rozbiórki, 

2. Nadbudowy, przebudowy lub remontu połączonego z modernizacją 
istniejących budynków mieszkalnych wraz z zakupem instalacji tech-
nicznej oraz koszty rozbiórki i utylizacji materiałów szkodliwych po-
chodzących z rozbiórki, 

3. Zagospodarowania terenu, 

4. Zakupu maszyn, urządzeń narzędzi, wyposażenia i sprzętu, 

5. Zakupu sprzętu komputerowego i oprogramowania służącego 
wsparciu podejmowanej lub rozwijanej działalności nierolniczej, 

6. Zakupu środków transportu, z wyłączeniem zakupu samochodów 
osobowych przeznaczonych do przewozu mniej niż 8 osób wraz z 
kierowcą:  

a. w wysokości nieprzekraczającej 75% inwestycji kosztów kwalifiko-
wanych operacji - w przypadku działalności gospodarczej w zakresie 
świadczenia wyłącznie usług transportowych, 

b. w wysokości nieprzekraczającej 50% inwestycji kosztów kwalifiko-
wanych operacji – w przypadku działalności gospodarczej w zakresie 
świadczenia innych usług niż usługi transportowe, 

7. Rat zapłaconych tytułem wykonania umowy leasingu, nieprzekra-
czających ceny netto nabycia rzeczy, jeżeli przeniesienie własności 
tych rzeczy na beneficjenta nastąpi w okresie realizacji operacji, lecz 
nie później niż do dnia złożenia wniosku o płatność ostateczną, 

8. Ogólne (poniesione nie wcześniej niż 01.01.2007r.) w wysokości 
nieprzekraczającej 10% pozostałych kosztów kwalifikowanych. Kosz-
ty te dotyczą:  

a. przygotowania dokumentacji technicznej operacji, w szczególności:  

- kosztorysów, 

- projektów architektonicznych lub budowlanych, 

- ocen lub raportów oddziaływania na środowisko, 

- dokumentacji geologicznej i hydrologicznej, 

- wypisów i wyrysów z katastru nieruchomości, 

- projektów technologicznych. 

b. opłat za patenty lub licencje, 

c. sprawowania nadzoru inwestorskiego lub autorskiego oraz koszty 
związane z kierowaniem robotami budowlanymi. 
 

Pomoc nie obejmuje w szczególności: 

- podatków od wartości dodanej (VAT) 

- nabycia używanych rzeczy 

- nabycia nieruchomości. 

Tworzenie i rozwój 
mikroprzedsiębiorstw 

Oś IV Leader - wdrażamy Lokalną Strategię Rozwoju 

 Wdrażanie Lokalnych Strate-
gii Rozwoju ma na celu umożli-
wienie mieszkańcom obszaru 
objętego lokalną strategią rozwo-
ju (LSR) realizacji projektów w 
ramach tej strategii. Realizacja 
strategii powinna przyczynić się 
do poprawy jakości życia na 
obszarach wiejskich m.in. po-
przez wzrost aktywności lokal-
nych społeczności oraz stymulo-
wanie powstawania nowych 
miejsc pracy.  

 W ramach realizacji LSR 
Lokalna Grupa Działania (LGD) 
wybiera projekty do dofinanso-
wania w ramach środków przy-
znanych na realizację strategii.  

 Pracownicy LGD udzielają 
porad, jak przygotować wniosek. 
Wnioski te mogą dotyczyć m.in. 
projektów spełniających warunki 

przyznania pomocy dla działania 
„Tworzenie i rozwój mikro-

przedsiębiorstw”. 

 LGD ma ustalony harmono-
gram naboru wniosków. Zgodnie 
z nim, ogłasza nabory wniosków, 
opisując terminy i zasady składa-
nia wniosków. Pracownicy Biura 
LGD dokonują rejestracji składa-
nych wniosków. Wnioski przed-
kładane są Radzie LGD. Rada 
ocenia operacje.  

 LGD posiada procedurę wy-
boru operacji oraz kryteria oceny 
zgodności operacji z Lokalną 
Strategią Rozwoju  i lokalne kryte-
ria wyboru, zgodnie z którymi 
organ decyzyjny dokonuje mery-
torycznej oceny operacji oraz 
procedurę odwołania od rozstrzy-
gnięć organu decyzyjnego w 
sprawie wyboru operacji. (cd. ->) 

Jak uzyskać dofinansowanie projektu przez LGD? 

Po pierwsze - mieć dobry pomysł, zrobić plan zamierzeń i plan dzia-
łania 

Po drugie - przyjść do Biura LGD po formularze wniosku i porady 

Po trzecie - uważnie wypełnić formularze wniosku i niezbędne za-
łączniki 

Po czwarte - złożyć wniosek  w Biurze Lokalnej Grupy Działania 

Po piąte - czekać na wynik oceny 
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Egzemplarz bezpłatny 



 

CEL OGÓLNY 

I. Podniesienie  jakości  życia mieszkań-
ców regionu poprzez rozwój turystyki 
przy    wykorzystaniu  walorów kulturo-
wych, przyrodniczych i historycznych 
regionu 

CELE SZCZEGÓŁOWE 

I.1 Rozwój usług turystycznych 

I.2 Poprawa stanu infrastruktury kultural-
nej, rekreacyjnej i turystycznej 

Finansowane będą 

operacje dotyczące: 

usług turystycznych oraz budowy bazy 
noclegowo-gastronomicznej  

Czas realizacji 2010-2013 Oś IV Leader 

CEL OGÓLNY 

II. Podniesienie poziomu  aktywności  
społecznej  i  gospodarczej mieszkań-
ców 

CELE SZCZEGÓŁOWE 
II.1 Podniesienie aktywności gospodar-
czej mieszkańców 

Finansowane będą 

operacje dotyczące: 
tworzenia nowych miejsc pracy  

Czas realizacji 2010-2013 

Przedsięwzięcie I - Rozwój turystyki poprzez zagospodarowanie 

obszarów atrakcyjnych turystycznie  

Przedsięwzięcie III - Region aktywny gospodarczo 

(c.d.) 

 Zgodność projektu z Lokalną 
Strategią Rozwoju uwarunkowa-
na jest realizacją celów ogólnych 
i szczegółowych w niej zawar-
tych. W opisie celów wymienione 
są operacje rekomendowane do 
realizacji, ma to stanowić podpo-
wiedź dla potencjalnych benefi-
cjentów. (patrz: tabele z opisem 
przedsięwzięć). Lokalne kryteria 
wyboru to punktowane mierniki 
określające wartość operacji w 
odniesieniu do założeń strategii. 
(patrz: tabela Lokalne Kryteria 
Wyboru). 

  Oczywiście projekt musi 
uwzględniać to, czy opisana w 
nim operacja mieści się w termi-
nie realizacji przedsięwzięcia 
wynikającego z Lokalnej Strategii 
Rozwoju, w którym jest rekomen-

dowana do finansowania. (patrz: 
tabele - opisy przedsięwzięć) 

LGD wybiera najlepiej ocenione 
projekty do dofinansowania 
uwzględniając limit środków finan-
sowych przewidzianych na dany 
nabór. (patrz: tabela - Harmono-
gram naboru wniosków i limity 
środków)    

 Finalnie, dokumentacja kon-
kursowa przekazywana jest przez 
LGD do Agencji Restrukturyzacji i 
Modernizacji Rolnictwa. Tam po 
ocenie formalnej wniosek zatwier-
dzany jest do finansowania. Od 
chwili przekazania wniosku  po-
tencjalny beneficjent jest partne-
rem dla podmiotu wdrażającego, 
a jednocześnie agencji płatniczej - 
Agencji Restrukturyzacji i Moder-
nizacji Rolnictwa. 
 

Kto może otrzymać dofinansowanie? 

Osoba fizyczna lub osoba prawna, 

lub jednostka organizacyjna niepo-

siadająca osobowości prawnej, 

która prowadzi (podejmuje) działal-

ność jako mikroprzedsiębiorstwo 

zatrudniające poniżej 10 osób, i 

mające obrót nieprzekraczający 

równowartości w zł 2 mln euro. 

Lokalne kryteria wyboru - jak LGD ocenia wnioski? 

O tym warto pamiętać! 

 Aby uzyskać dofinansowanie projektu za pośrednictwem Lokal-
nej Grupy Działania, projekt musi wpisywać się w założenia Lokalnej 
Strategii Rozwoju. Ważne jest, by odnosił się do przedsięwzięć prze-
widzianych w strategii, spełniał wybrane cele i zakładał takie opera-
cje, które są przewidziane do finansowania. 
 

Projekt, choćby najlepszy, ale nie wpisujący się  
w Lokalną Strategię Rozwoju zostanie odrzucony przez LGD! 

 

 Jeśli Twój projekt zostanie odrzucony przez LGD z powodu 
niezgodności ze strategią lub nie zostanie wybrany do finansowania 
z powodu niskiej oceny możesz złożyć wniosek w ramach naborów 
projektów dla Osi 3 PROW - działanie 312 „Tworzenie i rozwój mi-
kroprzedsiębiorstw”, ogłaszanych bezpośrednio przez instytucję 
wdrażającą - Agencję Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa. 
 

  Potencjalny beneficjent może uzyskać pomoc zarówno w 
ramach działania „Wdrażanie lokalnej strategii rozwoju” za pomocą 
LGD, jak i w ramach osi 3, co daje w sumie możliwość uzyskania 
pomocy w  wysokości odpowiednio 200  000 zł, 400 000 zł i 600 000 
zł. 

Harmonogram naborów wniosków i limity środków 

Terminy naborów 
III kwartał 

2011 

I półrocze 

2012 
Razem 

Limit środków na 
dany nabór (zł) 

165 911,20 165 911,20 331 822,40 

Kiedy pomoc może być przyznana, czyli  jakie 
wymagania stawia PROW 2007-2013? 

Pomoc może być przyznana, jeżeli: 
1) operacja jest uzasadniona pod względem ekonomicznym; 
2) operacja spełnia wymagania wynikające z obowiązujących przepi-
sów prawa, które mają zastosowanie do tej operacji; 
3) siedziba lub oddział lub miejsce zamieszkania przedsiębiorcy oraz, 
w przypadku operacji związanych z nieruchomością, miejsce położe-
nia nieruchomości, znajdują się: 
a) w miejscowości należącej do: 
− gminy wiejskiej albo 
− gminy miejsko-wiejskiej, z wyłączeniem miast liczących powyżej 5 
tys. mieszkańców albo 
− gminy miejskiej, z wyłączeniem miejscowości liczących powyżej 5 
tys. mieszkańców -  
w przypadku podmiotów innych niż grupy producentów rolnych, 
wstępnie uznane grupy producentów owoców i warzyw, uznane orga-
nizacje producentów owoców i warzyw oraz podmioty świadczące 
usługi dla gospodarstw rolnych lub leśnictwa, 
b) na obszarach wiejskich zgodnie z najszerszą definicją, tj. miejsco-
wości należącej do: 
− gminy wiejskiej 
− gminy miejsko-wiejskiej, z wyłączeniem miast liczących powyżej 20 
tys. mieszkańców, 
− gminy miejskiej, z wyłączeniem miejscowości liczących powyżej 5 
tys. mieszkańców - 
w przypadku grup producentów rolnych, wstępnie uznanych grup 
producentów owoców i warzyw, uznanych organizacji producentów 
owoców i warzyw oraz podmiotów świadczących usługi dla gospo-
darstw rolnych lub leśnictwa, 
4) biznesplan przewiduje utworzenie co najmniej 1 miejsca pracy, co 
uzasadnione jest zakresem rzeczowym operacji; 
5) w okresie ostatnich 2 lat wnioskodawca nie uzyskał pomocy w 
ramach PO Kapitał Ludzki, działanie „Promocja przedsiębiorczości”. 

Kryterium Pkt. 

1. Faza rozwoju mikroprzedsiębiorstwa 
nowe 10 

rozwijane 5 

 2. Realizacja operacji przyczyni się do: 

rozwoju agroturystyki   
i turystyki 

10 

pozostała działalność 5 

3. Wnioskowana kwota pomocy wynosi: 

do 30 tys. zł 10 

powyżej 30-50 tys. zł 5 

powyżej 50 tys. zł 0 

 4. Realizacja operacji spowoduje utwo-
rzenie, w przeliczeniu na pełne etaty 
średnioroczne: 

2 i więcej 10 

1 5 

0 0 

tak 10 
 5. Działalność, której dotyczy operacja 
jest innowacyjna lub oparta o wykorzy-
stanie lokalnych zasobów, lokalnego 
dziedzictwa kulturowego, historycznego,      
przyrodniczego 

nie 0 

 Kryteria 4, 5 uzasadniają realizację operacji. 

Minimalna liczba punktów – 15 (5 za kryterium 4 + 10 za kryterium 5),  

maksymalna – 50 


